

терских фирм – торговая марка качества. Учитывая этот фактор, можно сказать, что потребитель получил определенный критерий надежности агентства недвижимости. Таким критерием является наличие у агентства знака соответствия системе сертификации «РС». Две буквы Р и С в виде треугольника – все в порядке, если нет, есть вероятность попасть к некомпетентным сотрудникам риэлтерских фирм.

Литература

1. Варламов, А. А. Оценка объектов недвижимости [Текст] : учебник для высших учебных заведений по направлению 120300 Землеустройство и кадастры и спец. 310900 Землеустройство, 311000 Земельный кадастр, 311100 Городской кадастр / А. А. Варламов, С. И. Комаров. – М.: ФОРУМ, 2010. – 287с.
2. Горемыкин, В. А. Экономика недвижимости [Текст] : учебник / В. А. Горемыкин. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва : Высшее образование, 2011. – 806с.
3. Иванов, В. В. Управление недвижимостью [Текст] / В. В. Иванов, О. К. Хан. – Москва : ИНФРА-М, 2009. – 444с.

УДК 331.56

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ РЕГИОНА

*доцент кафедры экономики, к.э.н., Герасимова Н.А.
Белгород, Россия,
Белгородский национальный исследовательский университет
студентка, Сосницкая Т.В.
АФ НИУ «БелГУ», г. Алексеевка, Россия*

Аннотация: Агропромышленный комплекс региона является одним из важных направлений создания эффективного развития малого бизнеса. Он развивается благодаря государственной помощи как со стороны федеральных, так и региональных властей. Малый бизнес необходим для создания рабочих мест в сельской местности, который дает постоянный доход жителям села, а следовательно, улучшение благосостояния и качества жизни населения.

Ключевые слова: государственная поддержка, предпринимательство, малый бизнес, семейные фермы, агропромышленный комплекс, сельскохозяйственная продукция, модернизация.

PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF SMALL BUSINESS IN THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE REGION

*C.e.s., A.P. Gerasimova N.A.
Belgorod, Russia
Belgorod State National Research University
the student Sosnitskaya T.V.
Alekseevka, Russia
branch of the city Alekseevka Belgorod State National Research University*

Abstract: agro-industrial complex of the region is one of the important ways of creating effective small business development. It develops due to state aid from both Federal and regional au-

thorities. Small businesses need to create jobs in rural areas, which gives a stable income to the villagers, and therefore, improving the welfare and quality of life of the population.

Keywords: government support, enterprise, small business, family farm, agribusiness, agricultural production, modernization.

Правительством Белгородской области постоянно уделяется внимание агропромышленному комплексу. По преодолению финансово-экономических трудностей, контролю и управлению ситуацией, складывающейся в отраслях агропромышленного комплекса региона, принимаются эффективные меры. Взаимодействуя с Белгородским областным фондом поддержки малого и среднего предпринимательства, Правительство Белгородской области активно способствует развитию малых форм предприятий. Результатом такого взаимодействия является микрофинансирование проектов предпринимателей Белгородчины [1].

В рамках областной целевой программы «Развитие и государственная поддержка малого и среднего предпринимательства Белгородской области на 2011-2016 годы» на финансирование и поддержку предпринимательства Фондам было выдано 31 326 000 рублей.

Малые предприятия являются важнейшей составной частью реального сектора экономики. От их успешного развития зависит рост доходов и улучшение обеспечения населения разнообразными видами товаров и услуг, рост занятости населения, сохранение экологического разнообразия среды обитания, стабильное развитие сельских территорий. В период с 2003 по 2013 г.г. поддержку получили около 12 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства. В свою очередь они создали 13,5 тысяч новых рабочих мест и сохранили 30,5 тысяч действующих. Структура предоставленных субсидий выглядит следующим образом: сфера услуг – 54%, производство – 26,6%, сельское хозяйство – 9,2%, торговля – 5,8% и транспорт – 4,4%.

Развитие агропромышленного комплекса области на период до 2020 года связано с реализацией комплекса мер, которые направлены на поддержку сельхозтоваропроизводителей области.

В растениеводстве стоит задача освоения новых технологий, основывающихся на новом поколении сельскохозяйственной техники, переход на посев перспективных высокоурожайных культур, гибридов, сортов, а также использование сидеральных удобрений, таких как горчица, рапс.

В животноводстве уже решается задача по развитию племенной базы и крупного рогатого скота мясных и молочных пород, что в свою очередь, позволит обеспечить область высококачественной говядиной и высокопродуктивным племенным скотом.

К 2020 году ожидается, что среднегодовой темп роста продукции сельского хозяйства составит не менее 2% производства пищевых продуктов, напитки-8 %.

В конечном итоге комплекс мероприятий государственной программы позволит обеспечить условия для развития конкурентоспособного сельского

хозяйства, путем привлечения инвестиций, технической модернизации агропромышленного комплекса, развитие социальной инфраструктуры села.

Анализируя результаты государственной поддержки развития малого предпринимательства в Белгородской области, можно сделать вывод, что в целом сохраняется невысокая эффективность деятельности малых предприятий. Наряду с этим необходимо уделить внимание проблемам охраны и безопасности труда, размеру средней заработной платы, которая остается ниже средне областного уровня.

Эффективное функционирование сельских территорий – важная роль для экономики России [4].

Большая работа поводится по развитию и поддержке малых форм хозяйствования. В связи с этим по инициативе Губернатора Белгородской области Е.С. Савченко разработана и активно воплощается в жизнь программа «Семейные фермы Белогорья». Данная программа направлена на обеспечение социальной стабильности, развитие предпринимательства и частной собственности в селах региона. Оказание поддержки участникам программы осуществляется рядом мероприятий, а именно: обеспечение объектами инфраструктуры (земля, электроэнергия, водоснабжение, газ и т.д.); оказание содействия в привлечении финансовых средств (кредиты банков, займы областного фонда поддержки малого и среднего бизнеса); проведение образовательных семинаров; организация стабильных каналов сбыта сельхозпродукции; обеспечение информационными ресурсами.

По программе «Семейные фермы Белогорья» на территории Алексеевского района работают: снабженческо-сбытовые, сельскохозяйственные, потребительские кооперативы «Алексеевское молоко» и «Алексеевские семейные фермы». По проекту «Парное молоко» на базе кооператива работает 6 молокоприемных пунктов, где трудятся 37 человек. Прием молока осуществляется во всех сельских поселениях района, с охватом 70% от общего количества поголовья молочного стада.

В настоящее время на территории района работают 393 семейные фермы. Суммарная выручка от реализации товаров и услуг составила 852 млн. рублей [2].

В общем объеме сельхозпродукции доля продукции малых форм хозяйствования на территории региона составляет более 8,33% зерна, 6,98% семян подсолнечника, 4,85% овощей. Фермерские хозяйства производят от общего объема – 12,1% шерсти, 4,9% – мяса овец и коз, 4,23% – молока, 1,3% – меда, 0,16% – мяса крупного рогатого скота.

Постановление Правительства Белгородской области от 24.02.2014 № 55-пп принята и реализуется Программа №4 «Поддержка малых форм хозяйствования» на 2014-2020 годы. За счет всех источников финансирования программы общий объем составляет 20 291 720 тыс. рублей.

В текущем году по программе «Поддержка начинающих фермеров» в Алексеевском районе три крестьянско-фермерских хозяйства получили гранты на сумму 4,5 млн. рублей на развитие молочного животноводства [2].

К 2020 году планируется увеличение производства продукции сельского хозяйства на 10,7%. Таким образом, ожидается, что продукция растениеводства повысится на 9,7%, продукция животноводства на 11,2%, пищевых продуктов и напитков 48%. Также планируется повышение среднего уровня рентабельности сельскохозяйственных организаций не менее, чем до 17%, достижение уровня заработной платы в сельскохозяйственных организациях до 27,0 тыс. рублей, а также создание 25,8 тыс. рабочих мест [5].

Селяне сегодня воодушевлены перспективой импортозамещения и открывают новые уникальные проекты. На Белгородчине осваивается тепличный бизнес, в плане – 500 гектаров теплиц, а для России всего то нужно 2000 гектаров, чтобы решить эту проблему.

В цветочном бизнесе планируется рост до 30 % рынка, таким образом, в цветочных магазинах розы будут не из Эквадора и Голландии, а выращенные на Белгородчине.

Осваиваются новые технологии выращивания яблок. В 2014 году в массовом порядке закладываются сотни гектаров яблоневых садов [3].

Первые шаги в этом направлении уже сделаны, так например, в Алексеевском районе есть результаты. Успешно реализуется государственная программа развития и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы. В рамках данной программы предприятиям агропромышленного комплекса района была оказана поддержка из федерального и областного бюджетов. Получено субсидий более 780 млн. рублей, в том числе на приобретение элитных семян, на возмещение части затрат, на уплату процентов по краткосрочным и инвестиционным кредитам. На протяжении последних лет государство оказывает поддержку развитию малых форм хозяйствования на селе. Личным подсобным и крестьянским (фермерским) хозяйствам открыт широкий доступ к беспроцентным кредитам. За семь лет их выдано на сумму 246 млн. рублей, в том числе в текущем году 15 млн. рублей.

Роль малых форм хозяйствования в сельской местности увеличивается, поскольку именно они являются эффективным инструментом в решении социально-экономических вопросов, благодаря которым, устойчиво развиваются сельские территории, и улучшается качество жизни на селе, но, прежде всего, это основа сохранения села.

Литература

1. Беседа В.В. Путина и Е.С. Савченко «У вас в регионе традиционно благоприятная обстановка»[Текст] /Областная общественно-политическая газета «Белгородские известия». – 30.10.2014. – № 208. – С.1.

2. С.А. Кучерявенко, Тенденции развития малого предпринимательства Белгородской области [Текст] /С.А. Кучерявенко, Е.А. Ковалева // Молодой ученый. – 2013. – № 8. – С.205-210.

3. Концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2020 года. № 2136-р [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.mcx.ru/dokuments/dokuments/show/14914.77/htm>.

4.Прогноз развития агропромышленного комплекса Белгородской области на период до 2020 года. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.belregion.ru/region/priorities/agriculture.php>.

УДК 332.02

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МАЛОГО БИЗНЕСА В РОССИИ

к.э.н., доц. Глотова А.С.

магистрант Института экономики Глотов Д.С.

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: в статье рассмотрена действующая система государственной поддержки малого предпринимательства в России. Определены направления деятельности государства в разработке механизма и реализации мер поддержки субъектов малого бизнеса.

Ключевые слова: государственная поддержка, экономика, малый бизнес.

STATE SUPPORT FOR SMALL BUSINESS IN RUSSIA

s. e. n., assoc. Glotova A.S.

graduate student of the Institute of Economics Glotov D.S.

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

Abstract: the article considers the current system of state support of small business in Russia. The directions of activity of the state in the development and implementation of mechanisms to support small business.

Keywords: government support, the economy, small business.

Политика государства может считаться эффективной и результативной, в том случае, если наряду с решением одной из ее задач происходит параллельно решение других по принципу мультипликативного эффекта.

Так, развитие малого предпринимательства увеличивает уровень занятости населения, что, в свою очередь, ведет к повышению уровня доходов населения. Повышение уровня доходов ведет к повышению спроса на товары и услуги, а также спроса на расширение их спектра, что порождает рост предложения. Вследствие этих процессов развивается инфраструктура регионов, повышаются показатели их социально-экономического развития и, как следствие, уровень жизни населения.

В период сдержанного экономического развития роль малого и среднего бизнеса в региональной экономике повышается. Именно предприятия сегмента малого и среднего бизнеса становятся, с одной стороны, определенной стабилизационной «подушкой», а с другой – тем «этажом» региональной экономики, который может превратиться в точку роста.